

EL BALEAR.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. Imprenta Balear.
Rullán, hermanos.
García.
MAHON. Orfila (D. Domingo.)
IVIZA. Cabot.
Sale todos los dias excepto los
sábados.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.
En Mallorca. 8 rs.
En Menorca é Ivizta fran-
co de porte. 10 rs.
En los demas puntos del
Reino id. id. 12 rs.
Cada numero suelto 1 rl.

PALMA.—JUEVES 29 DE ABRIL DE 1852.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Herald.)

Acaba de publicar en Paris un folleto sobre la politica exterior de la Francia el baron de Bourgoing, con cuyo nombre estamos familiarizados desde que un ascendiente del que no ha mucho fué embajador frances en Madrid, publicó uno de los mejores viajes sobre España que es la obra mas concienzuda y mas imparcial que de nosotros se ha escrito al otro lado de los Pirineos. El baron de Bourgoing, el autor del folleto de que hablamos, vino á España precedido de la popularidad de su nombre, y logró todavia aumentarla con la flexibilidad de su caracter, con su ilustracion y su talento; con las deferentes é inequívocas muestras de simpatia que ha tenido siempre para los españoles; verdadero culto que rinde un extranjero ilustrado y de buena sociedad al pueblo que sabe recibirlo, y mucho mas si ese pueblo tiene títulos á la admiracion y al respeto de los estraños, como los tiene sin disputa nuestra España.

Por eso aunque hubiéramos podido dudar del mérito del folleto, nos hubiéramos apoderado de él por un movimiento de simpatia, y hasta de gratitud. Pero sabemos ademas que el baron de Bourgoing era un hombre de vastos conocimientos, competente como diplomatico antiguo para tratar por medio de la prensa cuestiones que necesariamente ha debido tratar muchas veces en sus notas, y si nos apoderamos de su libro por simpatia, registramos sus páginas por interés. Ese mismo interés es el que nos mueve á dar á nuestros lectores una idea de esa obrita con tanta mas razon, cuanto que no hay nada en ella que no sea puramente de actualidad.

Prende demostrar el antiguo embajador francés en Madrid que nunca ha debido inspirar la Francia á las otras naciones europeas mayor confianza que hoy sobre sus miras pacíficas, y para ello bosqueja la actitud de ese mismo pais en los períodos mas criticos, tomando como punto de partida la paz que siguió á las guerras del imperio, y fijándose despues en los sucesos posteriores al año 48 como el término de sus indagaciones.

La Francia no salió bien librada de los tratados de 1815; y ni los beneficios de la restauracion, ni el tiempo trascurrido despues, fueron capaces de hacerla olvidar que los cosacos habian llegado hasta Paris en son de conquistadores, y que la pérdida de las fronteras del Rhin era para ella una humillacion permanente. Y sin embargo, sobre las inspiraciones del orgullo prevaleció el interés de la paz; la cabeza no abandonó ni por un momento al corazon la direccion de la política, y la venganza de los agravios sufridos en Viena no fué nunca el pensamiento del gobierno. En este estado llegó la revolucion de 1830, y ni entonces siquiera se pensó en modificar en provecho de la Francia la obra de 1815, á pesar de la sobreexcitacion de las pasiones populares; á pesar de la natural exaltacion del espíritu público; á pesar de que la fuerza no hubiera sido sino una consecuencia de las circunstancias, que no hubiera sorprendido á nadie, puesto que no habia nacion que no la temiera, ó por mejor decir, que no la provocara imprudentemente, como si hubieran visto reproducidos los peligros de la época del imperio. Otra vez la Francia sacrificó un sentimiento nacional á la tranquilidad de la Europa, y esta vez fué mucho mayor el sacrificio; porque á los agravios de antes, se añadian las provocaciones recientes; á la invasion de 1815 se añadia el deseo de una invasion semejante. ¿Qué mas? La Francia, en vez de ser agresora, que era propiamente el papel que la correspondia, no hizo mas que prepararse para resistir las agresiones de fuera: porque, como dice el baron de Bourgoing, «el emperador Nicolás engrosaba las filas de sus ejércitos, y las colonias militares de la Ukrania ponian en estado de pasar revista en los llanos de Wossnesensk á cuarenta mil soldados de caballeria. Las otras potencias seguian este ejemplo. La Prusia se convertia en un campamento de soldados bien ejercitados con jefes perfectamente instruidos; y toda la poblacion útil de la belicosa monarquia del Gran Federico iba á aumentar las filas del ejército.» Preciso es confesarlo: solo la prudencia, la sabiduria de un rey cuyas dotes no llegaron á apreciar bastante los franceses, nos libró entonces de una conflagracion, cuyo término no hu-

biera sido fácil preveer; Porque no era ya tal ó cual dinastia ni tales ó cuales instituciones las que inspiraban recelos á las potencias del norte; era la Francia con sus tendencias propagandistas, en una palabra con su civilizacion. En 1815 habian vendido mucho mas cara la restauracion, si es que la restauracion era su único deseo. La Francia hubiera jugado el todo por el todo; y en caso de una derrota, la Santa Alianza nuevamente reunida, difícilmente hubiera seguido las inspiraciones un tanto generosas que respecto del pais sometido hizo prevalecer el místico emperador Alejandro en el congreso de Viena. Felicitémonos pues de que la revolucion de 1830 se contará con sus conquistas interiores, y de que el nuevo rey, hombre previsor, no fuera á los campos de batalla por una popularidad que podia encontrar mas facilmente en una política sabia, germen fecundo en bienes positivos.

Hasta aqui nada tenemos que oponer á las ideas del baron de Bourgoing. La Francia, aseguró la paz del mundo, y de sus tendencias pacíficas recibieron inequívocas pruebas las potencias alarmadas. Inequívocas decimos porque á los diez años sobrevino la cuestion de Oriente en que la diplomacia francesa firmó una nueva concesion, por no provocar una lucha de incalculables resultados. Entremos ahora en la época que empieza en el año 48, y veremos si no ha habido tampoco en él, como asegura el baron de Bourgoing, motivo ninguno de alarma, acontecimiento ninguno capaz de inspirar el mas leve temor de una guerra.

En esa época hay tres períodos, cada uno de los cuales merece un examen particular: 1.º, desde el 24 de febrero en que se hizo la revolucion hasta las jornadas de junio, en que puede decirse que quedó vencida; 2.º, desde estos momentos hasta el golpe de 2 de diciembre; 3.º, desde el 2 de diciembre hasta hoy.

No sin razon se estremeció toda la Europa con la caída del trono de julio. La revolucion triunfante en Paris primero, en toda la Francia despues, amenaza invadir todos los paises, marchando por el Norte derecha hasta el mar Báltico; por el Este hasta el mar Negro; por el Mediodia has-

ta las columnas de Hércules y Sicilia. Y hemos dicho mal; no solo amenazaba invadir, sino que invadió de hecho: ella fue la que hizo abandonar su morada al emperador de Austria; la que puso en un conflicto al rey de Prusia; la que hizo la expedicion de Risquons-Tout; la que insurreccionó á la Hungría; la que sublevó á Milan y á Venecia; la que arrojó al Papa del Vaticano; la que conmovió á toda la Italia; la que produjo las escenas de marzo en la puerta del Sol; y para decirlo todo de una vez, la que organizó la gran procesion de los cartistas en Inglaterra. No podia haber entonces mas que un sentimiento en toda la Europa, el sentimiento de la resistencia contra una revolucion invasora, que no podia menos de ser el sentimiento de resistencia contra la Francia; porque la Francia y la revolucion eran en aquel tiempo una misma cosa. No habia, pues, mancomunidad de intereses, ni podia haberla por consiguiente de sentimientos entre la Francia, que era la agresora, y las demas naciones que eran las acometidas; así es que si entonces las naciones todas se hubiesen coligado para apagar el foco de la revolucion, para desarmar y reducir á la impotencia al enemigo comun, no sabemos qué se hubiera podido decir contra una coalicion semejante. Afortunadamente para la Francia cada una de las naciones tenia bastante que hacer dentro de sus límites, y la coalicion no pasó por las mientes de ningun político.

Recordamos sin embargo los esfuerzos que hizo el gobierno provisional para inspirar confianza á la Europa; recordamos perfectamente las protestas pacíficas de la célebre nota de Lamartine; pero prueba de que esa nota significaba poco, que á pesar de ella las naciones todas se sentian conmovidas. Lamartine podia responder de las intenciones del gobierno, pero no podia responder de los deseos y de las intenciones de las masas que eran el soberano de hecho; Lamartine podia ofrecer á las naciones que los ejércitos franceses no atravesarian las fronteras de la Francia; pero no podia evitar, como no evitó, que las atravesara el espíritu revolucionario á que él mismo servia de símbolo, y del cual era Paris emanacion y centro. Las naciones

FOLLETIN.

Modas de señoras.

La primavera ha llegado, y con ella una verdadera revolucion de trages y galas. ¿Y qué sucede? Que, como en toda revolucion, solo hay barullo y confusiones sin cuento. No nos hagamos ilusiones; la moda de primavera no se ha fijado todavia: por otra parte, esto es imposible en Madrid, donde no descuella círculo alguno que en tan importante cuestion de la ley á los demas. Los preceptos principales de esa caprichosa deidad son, entre nosotros, hijos del acaso, de la inclinacion, de la volubilidad y de la situacion respectiva de los sacerdotes y sacerdotisas que queman incienso en sus aras. La dama de alto tono estrena un traje cada ocho dias, y cada traje revela

sus pensamientos de la semana: para ella existe en la moda una revolucion continua, una revolucion sin término; no pueden imprimirse periódicos ni artículos que basten á contentar la comezon de brillar, y sobre todo de variar, que la atormenta; es inútil señalarle el corte de los trages y sus adornos, ni ponerle de manifiesto los últimos figurines. Vive adelantada; se guía por sus propias inspiraciones; sueña lo que inventa, é inventa lo que sueña; desde el sueño á la tienda y desde la tienda á la modista solo tiene que dar dos pasos, y aun esos los da sin poner el pié en el suelo: dos dias despues se ha convertido el sueño en la realidad de un vestido de raso cubierto de bordados.

He aqui el fuerte de la época; el bordado: hoy no tiene límites, y se inventa ó se sueña, en este genero, hasta la imposible. Todo se borda; la falda, el cuerpo, lo que se vé, lo que no debe verse: es un furor, un delirio, mas que una enfermedad: dentro de poco,

si un nuevo capricho no lo remedia, faltarán en Madrid manos para bordar, y habrá que traerlas de Paris ó de la Suiza. En este último caso, nos atravesaríamos á aconsejar á nuestras bellas que pidiesen á Suiza los bordados hechos y derechos, y no se acordasen de las manos. Costarian mas, esto es indudable; pero ¡cuántos disgustos ahorrados! ¿Qué necesidad tienen nuestras damas de entrar en odiosas comparaciones?

He visto preciosas camisolitas de señora, bordadas, por supuesto. Su figura varia hasta lo infinito: las hay abiertas y de cuello, como los camisolines, y se llevan para *aeshabillé* de mañana con traje sencillo de tafetan, al cual no pueden faltar ó el bordado de rigor ó los volantes picados: haylas tambien cerradas, y estas tienen por cuello dos ó tres tiras sobrepuestas, y asimismo bordadas: una cinta color de rosa ó azul, pasada debajo de sus ricas labores, las hace resaltar de un modo notable y sumamente vistoso.

Quisiéramos vernos dispensados de nombrar una prenda, asaz prosaica, para que ocupe un lugar en el catálogo de los objetos de moda; pero indispensable hoy mas que nunca, si una hermosa ha de ostentar, en su base, toda la gracia á que tiene derecho de aspirar. No está en nosotros la falta, sino en los rebuscadores de defectos humanos: estos entes incansables pretenden que el vestido ha de tener mucho, muchísimo vuelo, y que no basta aumentar en la falda paños y mas paños, porque estos se confunden al andar y no producen el efecto apetecido. Las damas, que no pueden menos de transigir con las exigencias del siglo, han inventado desde luego el medio de redondearse.—¿Cómo?—Por medio de... Es preciso decirlo de una vez: por medio de enaguas con dos volantes que sostienen el peso del vuelo del vestido. Dichos volantes son muy anchos, y como en todo es indispensable seguir obedeciendo los caprichos de lo que se ha dado en llamar buen gusto,

todas estaban alarmadas, y lo estaban con suficiente motivo, y si entonces no hubo guerra de potencia á potencia, hemos dicho ya por qué: porque cada una de por sí estaba ocupada en la guerra interior con la demagogia indígena, cuya destruccion era lo mas urgente.

Estas circunstancias cambiaron: cómo no habian de cambiar siendo tan críticas y tan violentas? Cambiaron, y el cambio se inauguró donde menos podia esperarse: en la Península ibérica, como dice bien el baron de Bourgoing: en Madrid, que fué quien dió la señal de esa represion saludable que hizo fuerte al mismo gobierno de la Francia, y que dió despues seguridad á todos los tronos, paz á las naciones, castigo á la revolucion. Deste este momento dejó de ser la Francia lo que habia sido hasta entonces, porque dejó de representar lo que habia representado; porque el gobierno se emancipó del yugo de las masas para imponerle él á la demagogia; porque el gobierno sin dejar de ser republicano, se hizo gobierno de orden.

Desde este momento la Francia no fué ya enemigo temible de toda la Europa sino su auxiliar, su cooperadora en una obra de interes comun. Aqui es donde el baron de Bourgoing tiene razon cuando dice que la Francia no podia menos de estar asociada al sentimiento de las otras naciones. Es verdad; y por eso cuando la revolucion quedó vencida nadie vió en el pais vecino ni miras hostiles, ni tendencias propagandistas, ni deseos de guerra. La Francia en lucha con la revolucion que habia brotado de su mismo seno, no estaba mucho mas tranquila ni mucho mas segura que la Italia y la Alemania; de manera que cuando se hizo identica la situacion, el espíritu, el pensamiento fueron idénticos tambien. ¿Necesitaba la Europa otra protesta de paz de parte de la Francia que su antagonismo con la demagogia? No por cierto, y hé ahí por qué hubo de allí en adelante buena inteligencia entre todas las naciones, á pesar de que en Francia no se habia verificado una restauracion.

Pero el gobierno francés, solícito por inspirar confianza en todas partes, y como si temiera que le recordaran sus antecedentes y quisiera olvidarse de su origen dió todavia pruebas mas visibles de sus miras pacíficas y de sus ideas de orden; y como el baron de Bourgoing hace mérito de todas ellas para desvanecer los temores recientes de una guerra, las examinaremos nosotros en el proximo número con algunas otras cuestiones que dejamos pendientes para no dar á este artículo extraordinarias dimensiones.

se hacen bordados y festoneados, predominando en esto la *facon* inglesa.

Por otra parte, se concibe el lujo de las enaguas, porque se llevan los vestidos tan largos, que es imposible prescindir de la necesidad de levantarlos con frecuencia: en este caso es muy elegante dejar ver unas enaguas ricamente guarnecidas ó bordadas.

Tambien se traen, enaguas de gran precio.... Dejamos ya á un lado este artículo, sobre el cual nada queremos añadir á nuestras amables lectoras, porque tememos que se rian de nuestra ignorancia. En efecto, para conocer la utilidad de las enaguas, es preciso.... es preciso ser muger.

Las batas son blancas, sin talle marcado, y se sujetan con dos cintas atadas por delante, que figuran el cinturon. Tambien se llevan de chaconá ó de muselina de colores. Debe, no obstante, tenerse en cuenta que no se han generalizado; que el calor no es tan fijo que permita esclusivamente su uso,

ALCANCE.

Por via de Valencia tenemos noticias de Madrid que adelantan un dia á las que recibimos por el último correo. La *Gaceta* del 22 publica de real orden la reforma hecha por la direccion general de aduanas y aranceles en la instruccion del primero de dichos ramos, con arreglo á las disposiciones dictadas hasta el dia y con algunas leves modificaciones en las mismas.

De escaso interes son las noticias del reino. Las mas notables que hemos encontrado son las siguientes:

Parece que las probabilidades hoy están porque SS. MM. no realizarán este verano otra escursion que el viage á la Granja. Esta permanencia de la corte en el centro de la monarquía podrá acelerar tal vez la época de las elecciones en el caso probable de que el congreso actual sea disuelto. Muchos, dando por seguro esto, fijan á últimos de agosto los dias de la próxima lucha electoral. Esto nos parece aun prematuro; pero si el parlamento ha de discutir algun año los presupuestos en tiempo oportuno, es evidente que las elecciones no pueden realizarse mas tarde.

Se nos asegura que cualquiera que sea la resolucion del gabinete en la cuestion electoral, el proyecto pasará del consejo de ministros al consejo real para su exámen, como ya penden de él los relativos á vinculaciones, y nueva organizacion del senado.

Con el objeto, dice *La Esperanza*, de adelantar las obras y disminuir el coste en los caminos de hierro que van á construirse, y debiendo cada uno tener al pronto una sola via, parece que el ancho de los terraplenes será de nueve pies y medio, ó diez á lo sumo, dejando, no obstante, en las estaciones el sitio necesario para la reunion de dos convoyes.

El Faro Nacional dice lo siguiente sobre el estado en que se encuentra el proyecto de arreglo de jurisdiccion de Hacienda:

Tenemos entendido que el proyecto de reforma que tiempo hace se medita sobre este ramo (el de jurisdiccion de hacienda), y del que ya hemos hablado alguna otra vez, se halla muy próximo á realizarse. Parece que las bases del primitivo pensamiento han sufrido alguna variacion, y que la jurisdiccion especial de hacienda quedará organizada en los juzgados de primera instancia, ejerciendo la accion de la ley un fiscal especial, y cesando en sus funciones los subdelegados que hoy conocen de estos asuntos. De las sentencias de primera instancia se apelará para ante las audiencias del territorio; pero sin que conozca de estas alzadas una sala especial, sino la sala ordinaria á la que corresponda el negocio por repartimiento. Tambien se cree

y que hasta junio ó julio no harán furor.

Los adornos de cabeza siguen como los dejamos durante el mes anterior: cintas, hilos de perlas, flores, colgantes de esmeraldas y rubies.... el espejo es un consejero privilegiado en este importante asunto: él dice á la que le consulta el adorno que mas la hermosea y este se convierte en moda sin mas exámen. Por eso no habrá nunca modas fijas respecto á la cabeza de las damas. Las hubo en otro tiempo, cuando en el peinado de la Dubarry se hacia consistir el destino de un imperio: hoy solo aspiran los peinados á conquistar corazones, y.... preciso es confesarlo, se dan tan buena maña, que el que resiste á las cocas no puede menos de sucumbir á los crespos. A todos les llega su San Martin: nuestras hermosas lo conocen, y dicen al espejo: «Tú que no puedes engañarme, enseñame á tejer las redes mas seguras para prender á mi bien.»

No queremos hablar hoy de telas ni de ves-

que la accion pública se confiará á un fiscal especial, cuya consideracion y categoria serán iguales á la que disfrutaran los demás señores fiscales de las audiencias. Por último, parece que con el objeto de ensayar esta reforma se planteará en la provincia de Madrid, antes de hacerla estensiva á las demás del reino. La dificultad de combinar acertadamente los varios y encontrados elementos que se versan en esta reforma, tal vez exige que se alteren ó modifiquen en algunos puntos las bases indicadas, en las que se supone que se apoya el indicado proyecto.

Ayer 21, dice *La Nacion*, ha empezado á declinar el precio de los treses tanto antiguos como modernos; de 45 á que estuvieron los primeros hace dos dias, quedaron ayer, despues de bolsa, á 43 1/2; los segundos se ofrecian menos de 21 15/16. Esta depresion es una consecuencia forzosa de la subida inmotivada de los últimos dias. La escasez de operaciones en la bolsa indicaba sobradamente que el alto tipo de 45 era nada mas que nominal. Ni aun los que pudieran tener interes en sostener estos precios se atreven á arriesgar sus capitales por el justo temor de una baja considerable, mucho mas, cuando parecen inexactas las noticias que habian circulado estos dias de gruesas sumas recibidas de Inglaterra para compras de papel, y de grandes proyectos financieros del ex-ministro frances monsieur Fould, que actualmente se halla en Madrid.

PALMA. PUBLICACIONES OFICIALES.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA de las islas Baleares.

El Sr. mayordomo mayor de SS. AA. RR. los Sermos. Sres. Infantes duques de Montpensier me dice con fecha 21 del actual lo que sigue:

«SS. AA. RR. al dirigirse en su viage á estas islas, se propusieron conocer esta parte tan hermosa é interesante de la Monarquía española; y ciertamente que sus esperanzas y admiracion no han sido defraudadas al contemplar la capital, su hermosa bahía, el puerto, campiña, agricultura, establecimientos piadosos, catedral, ayuntamiento, lonja y cuanto han podido ver y examinar en el corto tiempo que han podido dedicar á este pais privilegiado por la naturaleza.—El recibimiento que han merecido de las autoridades y de todos los habitantes de la isla, el entusiasmo y grata acogida con que han sido recibidos SS. AA. han llenado su corazon de júbilo y en sus ánimos queda un indeleble recuerdo de los mallorquines y de sus dignas autoridades. SS. AA. me encargan se los manifieste así en su Real nombre y les dé las gracias por el franco y sincero hospedage que se les ha proporcionado.—Y á mi me cabe la satisfaccion de ser el

lo que al presente le falta.... mañana será otra cosa.

—Sombrero ó gorro de tafetan blanco con plumas.

Item: manteleta chal de tafetan, bordada en su orilla, y con tres listas de terciopelo, negro disminuyendo en anchura.

Item: medias de seda inglesas ó de hilo de Escocia.

Esto para calle.

Para casa lo siguiente:

Bata de seda suelta, chaleco (otra profanacion!) de muselina bordada, con forro color de rosa, chal de seda.

Esperamos que el mes de mayo será mas fecundo en novedades. Las anteriores son las únicas que hasta ahora nos ha traído el código de la moda primaveral.

Madrid abril 1852.

tidos; continua la revolucion de marzo; los últimos sin embargo, se exageran de dia en dia: ya no son tres los volantes, sino cinco ó siete. ¡Qué profanacion! Una hermosa envuelta en tela se convierte en monstruo. Nos pronunciamos decididamente contra los siete volantes, y si mucho se nos apura, tambien contra los cinco.

Todavía no se llevan sombreros de paja, pero están indicados: esta es moda de todos los veranos, y no merece la pena de que nos detengamos en ella. Ya hablaremos oportunamente de sus adornos, de sus alas anchas ó estrechas, y del corte de sus copas: hasta ahora solo podemos asegurar que se usarán cuando el calor lo recomiende.

Lo único que nos queda hoy por decir se refiere á vestidos: con pocas palabras daremos fin á nuestras tareas.

Faldas de seda color gris, con rayas blancas. ¿Y qué? ¿Se completa con esto el traje de una dama? No, ciertamente. Añadamos, pues,

fiel intérprete de los sentimientos de SS. AA. y de su benevolencia hácia tan dignos habitantes.»

Tengo la mayor complacencia en hacer notorios por medio de los periódicos los sentimientos de gratitud y benevolencia de que se hallan animados SS. AA. hacia las autoridades y leales habitantes de esta isla, para su satisfaccion, no pudiendo menos de dar á todos las mas expresivas gracias por los obsequios que han tributado á tan augustos huéspedes durante su permanencia en esta capital. Palma 28 de abril de 1852.—José Manso.

Poco antes de embarcarse SS. AA. RR. los Sermos. Sres. Infantes duques de Montpensier, me remitieron por conducto de su mayordomo mayor, dos mil reales para los establecimientos de beneficencia de esta capital, cuya cantidad he repartido entre la casa general de Expositos, la de la Misericordia y la de las niñas huérfanas, teniendo en consideracion las necesidades de cada una. Lo que he dispuesto se haga notorio á este vecindario por medio de los periódicos, para que no quede desapercibido este rasgo de la Real munificencia de SS. AA. en favor de los desvalidos. Palma 28 de abril de 1852.—José Manso.

PALMA 29 DE ABRIL.

Aunque recibida con algun atraso, copiamos con gusto la siguiente comunicacion que nos ha sido dirigida por un apreciable amigo nuestro residente en Iviza, con fecha 16 del actual.

«Afectado del profundo sentimiento que ocupa á todos los habitantes de esta isla por la muerte de nuestro prelado el Ilmo. Sr. don Basilio Antonio Carrasco Hernando, no hemos tenido hasta hoy el valor necesario para acercarnos á sus sobrinos con objeto de enterarnos de las particularidades de su vida, que pudieran servir de materiales para su biografia si intenta escribirla una pluma bien cortada; y cuando nos hemos atrevido á hacerlo, prevalecidos de nuestra amistad, todos tres se han negado absolutamente á ilustrarnos en lo mas minimo, cumpliendo religiosamente un mandato expreso del ilustre finado: así nada podré decir á Vds. de su mérito como literato esclarecido, sino que es bien conocido y estimado en la república literaria por las obras religiosas que ha publicado, y cuyo mérito solo pueden graduar los inteligentes en la materia. Persuadido de que su mision sobre la tierra era enteramente apostólica, conociendo perfectamente la época en que vivió, no olvidaba nunca que era una de las centinelas de Israel; y cuando se calmen las pasiones propias de nuestro siglo, las respetuosas y repetidas exposiciones que en dias calamitosos elevó al gobierno de S. M., serán otros tan-

nos testimonios de su profunda sabiduría y de su fortaleza evangélica.

Lástima causa que no escribiese también sobre otras materias, pues que de todo entendía particularmente de geografía, en que era estimado, y más lastima todavía que, según nos aseguraron bien lejos de este país, diese á las llamas, cuando fué consagrado obispo, las excelentes poesías que compusiera en su juventud, sin duda porque creyó que la existencia de estos queridos hijos del entendimiento serían un escollo en que naufragara su humildad. Los que le hemos tratado de cerca hemos tenido mas de una ocasión de conocer el cariño que profesaba á las musas, y el temor que les tenía en el modo con que variaba de conversacion. No duden Vds. que este cariño era uno de los graves pecados del obispo de Iviza, según la rigidez de su conciencia.

Al hablar de su humildad sin afectación y de su ardiente caridad para nada necesitamos los informes que nos han negado sus sobrinos, porque hay un pueblo entero que con lágrimas mas que con palabras preconiza sus virtudes. Así que supo que su obispo estaba oleado, se vió invadido el palacio de toda clase de personas que iban no á ofrecer sus servicios, á prestarlos con la libertad, con la jactancia, digámoslo así, con que van los hijos á la casa paterna. Espuesto al público su cadáver, temimos mas de una vez que se hundiesen los salones con la afluencia de los concurrentes. Los celadores tenían que apartar continuamente día y noche las personas que al menor descuido, no contentas con besarle el anillo y los pies, le cubrían el rostro con sus rosarios. Yo no quiero rezarle, oímos varias veces, por que está en el cielo rogando por nosotros: yo no siento su muerte sino por la falta que nos hará, porque de cierto está en la gloria, decían otros; y las lágrimas terminaban la locución; pero lo

mas sorprendente, lo que nunca jamás, con ningún motivo ha visto la ciudad de Iviza hasta el día 7 de abril de 1852 es el numeroso concurso reunido para honrar la memoria de su prelado querido, y despedirse para siempre de su buen pastor. Y ¿era una curiosidad pueril, era la etiqueta la que despobló la ciudad y la campiña, ó era el respeto debido á la dignidad episcopal? No, nada de esto: yo no vi mas que gratitud y pena, y esto dice mas que referir estensamente los continuos actos de caridad de tan digno sucesor de los apóstoles: daba todo lo que tenía, y los ropages episcopales cubrían sus remiendos: el pueblo invadió hasta su alcoba y lo vió todo.... Los ministros de la corona y el nuncio de su santidad.... estos faltaban á su entierro; y al ver semejante espectáculo habrían repetido con el difunto obispo *mas necesaria es la mitra de Iviza que la de Toledo*. ¡La continuación de la mitra de Iviza! Vea V. aquí el único consuelo que podrían recibir estos isleños, hijos predilectos del ilustrado Carlos III, que llevó á efecto el establecimiento de este obispado que habían acordado ya sus predecesores Felipe II y Felipe III.

Nos escriben de Ciudadela que en la noche del 21 del actual embarrancó en la costa del Sur de Menorca, á poco menos de dos horas de aquella ciudad, el laud San Juan, de la matrícula de esta capital, su patron José Terrasa, que desde este puerto navegaba en lastre hacia Túnez.

Ningun aviso se recibió en Ciudadela del naufragio, mas teniéndose noticia de él, se trasladaron al sitio en que ocurriera el juzgado de marina y la sanidad, y fueron admitidos á libre plática los tripulantes, que no han tenido novedad alguna, pues parece que al observar la mucha agua que hacia el buque, te-

mieron ir á pique y se embarcaron en la lancha, llevándose los documentos de marina y sanidad. El buque fué aproximándose á la costa hasta embarrancar, y hoy se encuentra lleno de agua entre rocas y arena, de suerte que no será posible sacarlo sino á pedazos.

El juzgado de marina dispuso que se ocupara la tripulación en salvar lo que fuera posible, y se extrajeron las velas, una cadena de hierro, un cable de cáñamo, cordaje, y otros objetos de menos importancia.

Del *Gemo de la Libertad* de ayer copiamos lo que sigue:

Se han celebrado las funerales honras al Sr. D. Rafael Trias en la parroquial iglesia de Sta. Eulalia como se habia anunciado, cantándose á toda orquesta un oficio de difuntos. La fúnebre funcion ha sido presidida por el Exmo. Sr. Capitan general de estas islas D. Fernando Cotoner quien no obstante de haber llegado anoche de Mahon no habrá querido seguramente dejar de tributar el último obsequio á la memoria de un valiente y de un compatriota, haciendo mas solemne con su presencia la misma funcion. Asistian tambien el Exmo. Sr. General 2.º cabo, Mayor de la plaza y muchos otros militares de todas graduaciones y de varias armas.—El espacioso ámbito de la iglesia de Sta. Eulalia apenas podia contener al numerosísimo concurso. Entre él hemos reconocido todas las clases de la sociedad en gran número representadas y sin embargo de que en este acto se ha prescindido bastante de las opiniones políticas, no dudamos en asegurar que apenas faltaria un individuo de la comunión progresista. El bello sexo tambien ha concurrido á unir sus oraciones á las preces generales. De este modo se ha acreditado aun mas cuanto se apreciaba á

nuestro conciudadano, y cuan grata es y será su memoria. ¡Que la tierra le sea ligera!

GACETILLA COMERCIAL.

FONDOS PÚBLICOS.

Bolsa de Madrid del 22 de abril.

Titulos del 3 p. 0/0, primer cambio á 43 1/2, último á 43 5/8.

Titulos nuevos del 3 p. 0/0 diferido primer cambio á 21 3/4, último á 21 5/8.

Deuda amortizable de primera clase, según el decreto de 1.º de agosto de 1851, que comprende: Vales, laminas provisionales y deuda negociable al 5 p. 0/0, primer cambio á 8 3/4, último á 8 1/2.

Dicha de segunda clase, que comprende: Deuda sin interes antigua, moderna y pasiva, primer cambio á 5 1/2, último á 5 7/16.

Acciones del banco de San Fernando, primer cambio á 104 1/2, último á 104 1/2 d.

Después de la bolsa.

A las tres: 3 por 100 á 43 12 p., 3/8 d.

El 3 p. 0/0 diferido á 21 7/8 d. 3/4 p.

Amortizable de primera clase á 8 3/4 p.

Idem de segunda á 5 7/16 p.

Comité ó sea el 50 p. 0/0 de cupones, á 1 7/8.

Movimiento de la bolsa de Paris durante la última semana.

Los fondos públicos han experimentado esta semana muy pocas variaciones, pues los especuladores los han despreciado para comprar con furor acciones de los caminos de hierro; sin embargo las tendencias del mercado no son malas. El 4 1/2 por 0/0, abierto el lunes á 101 10, ha subido á 101 70, ha bajado á 100 90, cerrando á 101 20, con una alza de 20 c., durante la semana. El 3 por 0/0 ha variado desde 71 70 á 72 50, quedando á 72 20, con una alza de 60 c.

Los fondos españoles han subido notablemente; el 3 p. 0/0 exterior desde 47 3/4 á 48 3/4, el nuevo 3 p. 0/0 diferido desde 21 á 22, la deuda pasiva desde 5 1/2 á 5 7/8 y la activa desde 32 á 33; el 3 p. 0/0 interior después de variar desde 43 á 42 1/4, ha quedado como el sábado último á 42 1/2.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 28.

De Vinaroz en 2 dias laud S. Juan, de 29 ton., pat. Noguera, con 4 pasag. y vino.

De Valencia y Cullera en 2 dias laud San Cayetano, de 33 ton., pat. Aguiló, con 44 pasag., barina, arroz y balija.

DESPACHADOS.

Dia 28.

Para Bona laud Sangre, de 22 ton., patron Compañy, con naranjas y efectos.

Para Santa Cruz de Tenerife laud Balear, de 80 ton., pat. Balaguer, con azúcar y efectos.

Para Valencia laud Sto. Cristo, de 38 ton., pat. Catalá, con 7 pasag., plomo y canela.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

STA. CATALINA DE SENA, VIRGEN.

La bienaventurada virgen, Santa Catalina de Sena, esposa de Jesucristo, é hija del glorioso patriarca Sto. Domingo y espejo de todas las religiosas y algunas santas, nació en la ciudad de Sena, de la cual ella tomó el nombre. Su mortificación fué admirable, llegando á no comer sino yerbas crudas, y aun se pasaron largos dias sin otro alimento, que la sagrada Eucaristia. Abrasabase su corazon en el amor de Jesucristo, quien la regaló con estraños favores, dandola á beber de su sagrado costado,

imprimiendola sus llagas, y trocandola el corazon, y la infundió tal sabiduria, que los pontifices Urbano VI y Gregorio XI se sirvieron de ella para la pontificacion y gobierno de la Iglesia, y logró lo que se podia desear en asuntos de la mayor importancia y dificultad. Voló al cielo su alma santa á los 29 de abril de 1580.

CULTOS.

Mañana en Santa Catalina de Sena concluyen las cuarenta horas, esponiendose el Señor á la hora del dia anterior, á las diez se cantará la misa mayor con sermon que dirá D. Gonzalo Arnau presbitero; á las seis y media de la tarde se cantará una parte del santísimo rosario y se reservará.

En Santa Magdalena á las cinco y media de la mañana principiaron cuarenta horas en honor del nacimiento feliz de la beata Catalina Tomas; á las diez la comunidad cantará la misa mayor; y por la tarde despues de un rato de oracion se hará la reserva á las siete.

Mes de mayo

CONSAGRADO Á LA REINA DE LOS ANGELES MARÍA.

Se hará el ejercicio preparatorio para dicho mes en las iglesias siguientes.

En la parroquial de San Nicolas á las seis de la mañana.

En la de Montesion, capilla del beato Alonso Rodriguez, á la misma hora.

En la de S. Francisco á las diez y media y los dias festivos á las once, espuesto el Santísimo, repitiendose al anocheecer despues de rezada la corona de la Purisima Virgen.

En las Capuchinas por la mañana á las diez y media, y por la tarde á las cinco.

En la de la Concepcion á las seis de la tar-

de los dias del quinario y á las siete los demas.

En el Socorro y Santa Clara á las siete

En San Gerónimo y San Antonio de Padua al anocheecer.

En San Cayetano al toque de oraciones.

VARIACIONES ADMSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	14 grad.	28 p. 4	78
12 del dia.	15	28 1/2	79
5 de la tarde.	14	28 1/2	74

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA

Sale el sol á las 5 hs. 10 ms.

Pónese á las 6 » 50 »

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 11 hs. 57 ms. 9 s.

ANUNCIOS.

IMPRENTA BALEAR

calle de San Francisco,

número 50, Palma.

MANUAL DEL VIAJERO

Palma de Mallorca.

Obra utilísima para toda clase de personas que deseen tener un conocimiento histórico de las bellezas que encierra esta ciudad. Contiene la descripcion de edificios, conventos, iglesias,

casas particulares, oficinas, establecimientos de enseñanza, etc., etc., etc.

Un tomo en 4.º mayor de 188 páginas, 12 rs. vn.

Una nodriza de 26 años

de edad y la leche de 16 meses desearia encontrar criatura para lactar en su casa. En esta imprenta darán razon.

Se alquila una tienda re-

cient construida con todas sus comodidades y agua potable muy buena, en la cuesta d'Ambros manz. 19 núm. 25: en la tienda de quincalla inmediata darán razon.

TEATRO

Para hoy.

13.ª QUINCENA. FUNCION 1.ª

MARIA DI ROHAN,

òpera en 3 actos.

Entrada 3 rs.

A las 8.

Para mañana.

Se repite la misma funcion de hoy.

NOTA Se está ensayando para beneficio del primer actor del género anciano, el drama de grande expectaculo, JUAN BRAVO EL COMUNERO, y la zarzuela en un acto, titulada La Castañera.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT.

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENS.

Calle de San Francisco, número 30.